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Загальні положення 

 

Основною метою та завданням практичних занять курсу 

«Регіональна економіка» є оволодіння здобувачами базовими знаннями і 

навичками в сфері економіки регіонів, формування комплексного уявлення, 

базових знань і навичок про сутність, роль, функціональне значення та 

інструментарій регіональної економіки у висококонкурентному середовищі. 

Для досягнення цієї мети під час проведення практичних робіт 

передбачається: 

• формування системи знань про сутність концепцій, етапів і показників 

розвитку регіональної економіки; 

• вивчення складових природно-ресурсного потенціалу; 

• дослідження особливостей вибору оптимального варіанту розміщення 

продуктивних сил та формування регіональної економічної структури; 

• застосування різноманітних підходів до економічної оцінки природних 

ресурсів; 

• визначення коефіцієнтів спеціалізації, локалізації, міжрайонної 

товарності та проведення техніко-економічних розрахунків; 

• оволодіння знаннями про діагностику окремих складових структур 

продуктивних сил (територіальної структури, галузевої структури, динамічних 

якостей регіону, демографічної структури та ринку праці); 

• обґрунтування ефективності функціонування господарських комплексів з 

урахуванням їхнього територіального розміщення тощо. 

Методичні рекомендації розроблені відповідно до кредитно-модульної 

системи, згідно з якою навчальна дисципліна складається з одного модуля, що 

об’єднуює певні теми. Виконання всіх видів робіт, які містяться у методичних 

рекомендаціях, дасть можливість краще засвоїти навчальний матеріал, 

поглибити та систематизувати знання з питань, передбачених програмою 

навчальної дисципліни. 
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Практичне заняття 1. 

ЗАКОНОМІРНОСТІ, ПРИНЦИПИ І ФАКТОРИ РОЗМІЩЕННЯ 

ПРОДУКТИВНИХ СИЛ ТА ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІКИ РЕГІОНІВ  

Робота з кейсами 

1. Закономірності розміщення продуктивних сил. 

2. Фактори та специфіка їх впливу на РПС. 

3. Принципи раціонального розміщення галузей господарства. 

4. Техніко-економічні особливості галузей господарства та їхня залежність 

від дій факторів. 

5. Методи дослідження «територіальної організації виробництва». 

Методичні рекомендації 

Ця тема передає розуміння таких понять, як «продуктивна сила», 

«розміщення продуктивних сил», «регіональна економіка» та «регіональне 

зростання» у контексті сучасного економічного розвитку. 

Продуктивність може бути обумовлена тим, що система субактивних 

(людський фактор) та об’єктивних (власних ініціатив) факторів, які вказують на 

активну зацікавленість людей у природі. Ця взаємомодія включає у собі 

освоєння природних ресурсів, створення умів вивчення людей і соціальний 

розвиток. Продуктивні можливості складаються з трудових ресурсів та засобів 

виробництва (рис.1.1). 

 

 
Рис. 1.1. Склад продуктивних сил 

 

«Регіональна економіка» пов’язана з такими науковими дисциплінами, як 

демографія, соціологія, історія, фізична географія тощо і орієнтована на 

практичні результати дослідження, тобто соціально-економічна географія 

зосереджена на фундаментальних питаннях. 

Також важливо звернути увагу на класифікацію методів дослідження 

продуктивних сил (навчальних, міждисциплінарних, спеціальних, методо-

технічних) та їхніх науково-теоретичних можливостей, а також системних 

підходів, структурного аналізу, економіко-математичного моделювання. Також 

важливо розглянути методи, такі як економіко-статистичний, балансовий, 

картографічний та районне планування. 
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Балансовий метод є основним у плануванні, особливо у передпланових 

дослідженнях: в основі основних матеріальних, фінансових балансів, балансів 

трудових ресурсів, великих доходів, видатків населення та інших. 

Картографічний метод – один із найефективніших методів, що включає 

розробку та об’єднання продуктивних сил, і це є особливою формою 

просторового моделювання. 

Також важливо розглянути техніко-економічні показники та аспекти 

аналізу територіальних організацій держави, які включають аналіз ефективності 

розподілу чисельності населення за основними показниками зростання 

економіки, економічної ситуації на території, збалансованості регіону та інші 

показники (табл. 1.1). 

 

Таблиця 1.1 

Визначення економічних показників 

 
 

При цьому важливо враховувати практичні аспекти поступового та 

раціонального розподілу продуктивної сили в Україні. Неможливо розкрити 

основну сутність, функції та види ситуації регіонального розвитку, а також 

міркування економічної законності, які визначають взаємозв’язки та процес 

вирішення, особливості функціонування кожного. Ці закони та законність 

поєднуються між собою. 

Закономірність збільшення виробничих потужностей забезпечує собою 

загальні об’єктивні зв’язки між територією (територіальними факторами) та 

продуктивними виробництвами. Вони створюють напруженість виробничих 
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елементів і на територіях з однаковими умовами та створюють спеціальну 

територіальну організацію денності населення та розселення. 

У теорії регіональної економіки виділяють: 

– закономірність раціонального розміщення виробництва; 

– закономірність пропорційного розміщення продуктивних сил; 

– закономірність комплексного розміщення продуктивних сил; 

– закономірність раціонального територіального розподілу праці між 

регіонами і в межах їхніх територій; 

– закономірність вирівнювання рівнів економічного та соціального 

розвитку регіонів. 

Також важливо вказати основні засади зміни виробничих сил та 

управління господарством регіонів, які враховують законність, підозрілі потреби 

та виключають ефективність регіонального дозволу. Ці принципи поєднуються у 

власних ідеях та додатках, які стають основою поділу продуктивних сил, а також 

принципом історизму, однорідності регіональної політики та господарського 

будівництва, комплексності, національно-господарської збалансованості та 

дисбалансу, пріоритетності, варіативності, новаторства, враховують інтереси 

міських органів управління. 

Закономірність та принципи впливають на практику розподілу виробничих 

сил через використання конкретних факторів, що враховуються під час 

розміщення окупованих об’єктів та формуванні територіально-виробничих 

комплексів. Всебічний розвиток цих факторів дозволить забезпечити 

ефективність та перспективний розвиток. 

 

Помилки в науковій літературі виражені чіткістю та вираженим розумінням 

«чинника розмежування», це велика кількість підходів до класифікації цих 

факторів. Всіх можна об’єднати у дві групи: традиційну класифікацію факторів та 

класифікацію факторів за пріоритетністю кожної людини. Усі фактори 

розміщення продуктивних сил можуть бути представлені такими основними 

укрупненими групами: природно-географічні, геополітичні, демоекономічні, 

соціально-економічні та техніко-економічні. 

Для раціонального розміщення продуктивних сил необхідно визначити 

потреби суспільного виробництва у мінерально-сировинних та паливно-

енергетичних ресурсах з позицій збалансованості, достатньої необхідності, 

комплексності та екологічної безпеки; розробити екологічні вимоги до охорони і 

раціонального використання надр у діючих економічних умовах.  

ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК 

Географічний простір – це сукупність відносин між географічними 

об’єктами, які розташовані на конкретній території і розвиваються в часі. 

Господарська збалансованість – стан економіки, за якого національно-

господарські пропорції перебувають в оптимальному до потреб і технологій 

співвідношенні й рівновазі. 
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Господарська стабільність – стан економіки, за якого ціни на товари, обсяг 

виробництва, рівень безробіття та інші макроекономічні показники незмінні (або 

зміни їх незначні) і не впливають на зміну соціального становища в країні. 

Гранична віддача основного капіталу – створення кожною додатковою 

одиницею основного капіталу додаткової кількості продукту. 

Гранична віддача праці – створення кожною додатковою одиницею праці 

додаткової кількості продукту. 

Гранична схильність до споживання – зростання споживання, зумовлене 

зростанням доходу на одну грошову одиницю (наприклад, на 1 грн). 

Державне прогнозування економічного і соціального розвитку — науково 

обґрунтоване передбачення напрямів розвитку країни, окремих галузей 

економіки або окремих адміністративно-територіальних одиниць, можливого 

стану економіки та соціальної сфери в майбутньому, а також альтернативних 

шляхів і строків досягнення параметрів економічного і соціального розвитку. 

Економічні закони – суттєві, стійкі причинно-наслідкові зв’язки всередині 

виробничих відносин, економічних процесів, явищ і між ними, які виявляються у 

процесі виробництва, обміну, споживання продукту, збалансування кількості 

праці, капіталу і продукту. 

Закон – це необхідне, істотне, стійке, повторюване відношення між 

явищами у природі і суспільстві. 

Закономірність – це об’єктивно дійсний, повторюваний зв’язок явищ 

природи з громадським життям. 

Закономірності розміщення продуктивних сил – об’єктивні, суттєві і сталі 

зв’язки між усіма елементами просторової організації продуктивних сил. 

Збалансованість економічного розвитку – досягнення кількісної та якісної 

відповідності між основними елементами господарської діяльності. 

Історико-економічні передумови – це закономірна послідовність подій у 

розвитку економіки, які істотно впливають на характер РПС. 

Капітал – це: 

 1) сукупність використовуваних у виробництві засобів, устаткування, 

будівель і споруд;  

2) грошові засоби, призначені для придбання засобів виробництва, 

устаткування, будівель і споруд. 

Капіталовіддача – вартість товарів, робіт і послуг, вироблена на одиницю 

вартості основного капіталу (наприклад, на 1 грн). 

Капіталоозброєність – вартість основного капіталу, що припадає на 

одного працівника або на 1 м² виробничої площі. 

Норма прибутку – показник, що характеризує відношення прибутку до 

середньорічної вартості основних та оборотних засобів, включаючи вартість 

землі. 

Національна економіка – конституційно, економічно й організаційно єдина 

система взаємопов’язаних галузей і сфер діяльності людей, якій властива 
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відповідна пропорційність, взаємозумовлене розміщення на обмеженій 

державними кордонами території. 

Національне багатство – сукупна вартість створених працею і 

нагромаджених нацією за весь період її розвитку матеріальних цінностей. 

Національний дохід – заново створена вартість у сфері матеріального 

виробництва внаслідок функціонування всіх факторів виробництва: праці, землі, 

капіталу тощо. 

Оборотний капітал – частина виробничого капіталу, яка повністю 

споживається в кожному виробничому циклі, цілком переносить свою вартість 

на створену продукцію і для продовження виробництва відтворюється в 

натуральній і вартісній формах після кожного виробничого циклу. 

Основний капітал – елементи продуктивного капіталу, вартість яких 

переноситься на продукти виробництва поступово. 

Праця – доцільна діяльність людей, зумовлена розумовими та фізичними 

здібностями, які можуть бути застосовані для виробництва товарів або послуг. 

Продуктивні сили – це система суб’єктивних (людина) і речових (засоби 

виробництва) елементів, які виражають активне ставлення людей до природи. У 

процесі виробництва освоюються природні ресурси, відтворюються умови 

існування людей, відбувається соціальний розвиток. 

Продуктивність суспільної праці – це відношення виробничого 

національного доходу до чисельності працівників, які його створили. 

Програма економічного і соціального розвитку України – документ, в 

якому визначаються цілі та пріоритети економічного і соціального розвитку, 

засоби та шляхи їх досягнення, формується взаємоузгоджена і комплексна 

система заходів органів законодавчої і виконавчої влади, органів місцевого 

самоврядування, спрямованих на ефективне розв’язання проблем економічного 

і соціального розвитку, досягнення стабільного економічного зростання, а також 

характеризуються очікувані зміни у стані економіки та соціальної сфери. 

Регіональна економіка – це наука, яка вивчає закономірність розміщення 

продуктивних сил (РПС) та районів. РПС займається регіональними та 

міжрегіональними проблемами, а регіональна економіка за об’єкт дослідження 

має регіон. 

Ринкова економіка – економічна система, яка базується на механізмі 

гнучкості цін і конкуренції, узгодження попиту і пропозиції, приватних і суспільних 

інтересів. 

Ринок регіональний – ринок певного товару чи товарної групи, сфера 

функціонування якого обмежується переважно межами одного регіону (області, 

кількох областей). 

Ринок товарів (робіт, послуг) – сфера обігу товарів (робіт, послуг), яка 

визначається, виходячи з можливості покупця (продавця) реально і без значних 

додаткових витрат придбати (продати) товар (роботу, послугу) на найближчій, 

стосовно будь-якої зі сторін договору, території. 
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Розміщення продуктивних сил – процес наукового обґрунтування та 

реалізації на практиці економічних рішень щодо формування господарських 

об’єктів з урахуванням територіального поділу праці. 

Системний аналіз – це комплексне дослідження, результатом якого є 

розкриття взаємозв’язків і взаємодій усієї множини аспектів управління. 

Споживання – придбання споживачами певної сукупності товарів і послуг. 

Суб’єкти господарювання – учасники господарських відносин, які 

здійснюють господарську діяльність, реалізуючи господарську компетенцію 

(сукупність господарських прав та обов’язків), мають відокремлене майно і 

несуть відповідальність за своїми зобов’язаннями в межах цього майна, крім 

випадків, передбачених законодавством. 

Теорія економічного зростання – обґрунтування залежності зростання 

обсягу національного продукту від зростання кількості та якості задіяного 

капіталу і праці. 

Фактори розміщення продуктивних сил — економічні, соціальні, правові, 

природні явища, що впливають на їх територіальне розміщення, визначають 

рівень продуктивної та ефективної функції праці та капіталу. 

Форма власності – суспільні відносини з приводу привласнення 

матеріального багатства (капіталу, ресурсів) між різними суспільними групами 

та індивідами. 

ЗАПИТАННЯ ТА НАВЧАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

1. Розкрийте основні риси понять «продуктивні сили» і «регіональна 

економіка» як напрям сучасного економічного розвитку. 

2. Обґрунтуйте основну сутність, функції і типи сучасного етапу 

регіонального розвитку. 

3. Охарактеризуйте основні риси еволюції розміщення продуктивних сил 

та формування економіки регіонів. 

4. Поясніть сутність закономірностей РПС. 

5. Обґрунтуйте закономірності, принципи й фактори розміщення 

продуктивних сил. 

6. Розкрийте відмінності між закономірностями, принципами і факторами 

розміщення продуктивних сил. 

7. Визначте фактори розміщення виробництва. 

8. Які фактори впливають на рівень територіального поділу праці? 

 

Практичне заняття 2. 

РЕГІОН У СИСТЕМІ ТЕРИТОРІАЛЬНОГО ПОДІЛУ ПРАЦІ 

Робота з кейсами: 

1. Поняття «регіон» як економічна категорія. 

2. Регіональний поділ праці. 

3. Сутність економічного аналізу регіону. 
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Методичні рекомендації 

Розгляд цієї теми доцільно розпочати з визначення поняття 

«територіальний поділ праці», який є основою спеціалізації регіону. 

Територіальний поділ праці – це об’єктивний процес розвитку продуктивних сил, 

за якого відбувається відокремлення різних видів трудової діяльності, 

спеціалізація окремих виробничих одиниць, обмін між ними продуктами своєї 

діяльності. Ця просторова форма поділу праці означає закріплення певних видів 

виробництва за територіями (районами, країнами). 

Об’єктивно існуючими передумовами для виникнення та розвитку 

територіального поділу праці є природні умови і ресурси. Реалізація їх 

визначається суспільними умовами виробництва і обміну, оскільки в одних і тих 

же природних умовах можливий різний територіальний поділ праці та різні 

напрями територіальної спеціалізації. 

Необхідно усвідомити основні зв’язки територіального поділу праці в 

процесі закріплення певних галузей виробництва за регіонами, відмінності між 

різновидами територіального поділу праці. 

Потрібно також розглянути закономірності поділу праці, види регіональної 

(територіальної) диференціації поселень і виробництва: 

– елементи поселення (населений пункт); 

– елементи виробництва (промисловий об’єкт, промисловий центр, 

промисловий вузол, територіально-виробничий комплекс); 

– елементи інновацій (технополіс, технопарк, бізнес-інкубатор). 

Слід звернути увагу на специфічні риси географічного поділу праці, що 

виникають під час розвитку науково-технічного прогресу, а також на те, що 

територіальний поділ праці лежить в основі господарського управління 

територією. 

«Географічний (територіальний) поділ праці» (ГТПП) – одне з основних, 

ключових понять в економічній і соціальній географії. Чим глибший географічний 

поділ праці в країні, тим вищий рівень її економічного розвитку. Найочевидніша 

причина ГТПП – відмінності в природних умовах і ресурсах, оскільки вони багато 

в чому визначають економічну ефективність виробництва. Вплив науки на ГТПП 

виявляється у результаті праці, у змінах технології та організації виробництва, 

що відбивається й на територіальному аспекті (поява нових виробництв, зміна 

територіальних виробничих зв’язків, концентрація й деконцентрація 

виробництва тощо). 

Наприкінці вивчення теми необхідно розглянути методику вивчення 

галузевої структури господарства регіону та саму галузеву структуру: чиста 

галузь, відомча; статистична галузь. 

Виокремлення галузей та їх розмежування на практиці надзвичайно 

складне і неоднозначне. Всі галузі національного господарства об’єднуються, 

насамперед, у дві сфери – сферу матеріального виробництва і сферу послуг. 
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ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК 

Валовий регіональний продукт (ВРП) – сума валової доданої вартості 

усіх видів економічної діяльності, включаючи чисті податки на продукти. 

Узагальнюючий показник, який характеризує рівень розвитку економіки регіону. 

Інтеграція економічна – процес зближення і поступового об’єднання 

певних економічних формувань (утворень). 

Інтегрована господарська система – єдиний регіональний економічний 

простір, який формується на основі тісних економічних зв’язків між усіма 

елементами господарського комплексу. 

Науково-технічна революція (НТР) – процес перебудови технічної основи 

економіки на базі фундаментальних наукових відкриттів і винаходів в усіх 

галузях. 

Науково-технічний прогрес (НТП) – органічно взаємопов’язаний процес 

розвитку науки і вдосконалення засобів виробництва, технологій, готової 

продукції. 

Підприємство – самостійний суб’єкт господарювання, створений 

компетентним органом державної влади або органом місцевого 

самоврядування, або іншими суб’єктами для задоволення суспільних та 

особистих потреб шляхом систематичного здійснення виробничої, науково-

дослідної, торговельної, іншої господарської діяльності в порядку, 

передбаченому Господарським кодексом та іншими законами. 

Промисловий вузол – це локальне виробничо-територіальне сполучення, 

де підприємства поєднуються виробничими та виробничо-технологічними 

зв’язками. 

Промисловий район – інтегральний район з переважаючим значенням 

промислового виробництва як головної галузі виробничої спеціалізації. 

Промисловий пункт – промислове підприємство разом з поселенням, яке 

виникло в його межах. 

Промисловий центр – місто або селище міського типу, де розміщено 

кілька промислових підприємств, які є основою розвитку поселення і його 

виробничої спеціалізації. 

Структура економіки – співвідношення між її галузями, яке відображає 

соціально-економічні пропорції та стан суспільного поділу праці. 

Структурне зрушення – зміна галузевої або регіональної структури 

економіки. 

Сфера виробництва – галузі національної економіки, які здійснюють 

виробництво матеріальних цінностей. 

Сфера послуг – галузі національної економіки, які надають нематеріальні 

послуги виробництву і населенню. 

Територія пріоритетного розвитку – територія, на якій склалися 

несприятливі соціально-економічні та екологічні умови, незадовільний стан 

зайнятості населення і на якій запроваджується спеціальний режим 

інвестиційної діяльності для створення нових робочих місць. 
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Територіальний поділ праці – це процес виробничої спеціалізації 

території, який зумовлений посиленням міжрегіональної кооперації, обміном 

спеціалізованою продукцією та послугами. 

Технополіс – це науково-технічний центр, який забезпечує створення та 

впровадження нових розробок. 

Форми розміщення продуктивних сил – це стійкі територіально-

економічні утворення, які характеризуються своєю різноманітністю, 

конфігурацією, складністю і взаємним розміщенням структурних елементів. 

Центр – це точка, яка має функціональні зв’язки з навколишньою 

територією. 

ЗАПИТАННЯ ТА НАВЧАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

1. Дайте визначення поняттю «територіальний поділ праці». 

2. Обґрунтуйте різновиди територіального поділу праці. 

3. Дайте визначення територіальній і галузевій структурам регіону. 

4. Проаналізуйте основні зв’язки територіального поділу праці в процесі 

закріплення певних галузей виробництва за регіонами. 

5. Розкрийте специфічні риси географічного поділу праці, що виникають 

під час розвитку науково-технічного прогресу. 

Практичне заняття 3.  

ГОСПОДАРСЬКИЙ КОМПЛЕКС УКРАЇНИ, ЙОГО СТРУКТУРА  

І ТРАНСФОРМАЦІЯ В РИНКОВИХ УМОВАХ  

Робота з кейсами: 

1.  Сутність та структура господарського комплексу. 

2. Сучасна галузева структура господарства та тенденції її розвитку. 

3. Промисловість як базова галузь господарства країни та її регіонів. 

4. Динаміка структури та проблеми розвитку господарства країни та її 

регіонів. 

Методичні рекомендації 

Вивчаючи цю тему, слід усвідомлювати, що єдиний господарський 

комплекс формує економіку України, тому спершу доцільно розглянути поняття 

«господарський комплекс», особливості та фактори формування господарства 

України.  

Господарський комплекс – це система виробництв, обміну, розподілу та 

споживання, яка виникла на певній території. 

До основних факторів формування господарства України слід віднести: 

– високу господарську освоєність території; 

– різноманітний природо-ресурсний потенціал; 

– значний трудоресурсний потенціал; 

– сприятливе геополітичне та транспортно-географічне положення; 

– давню історію розвитку. 

Далі потрібно проаналізувати сучасну галузеву структуру народного 

господарства та перспективи її розвитку. Розглянути економічне обґрунтування 

галузевого розміщення виробництва: методи, етапи. Галузева структура 



13 
 

господарства відображає поділ суспільного виробництва на групи галузей, 

галузі та підгалузі. Галузь господарства – сукупність підприємств, що 

випускають однорідну продукцію та мають схожі процеси виробництва. 

Господарство України має понад 20 галузей промисловості (див. рис. 3.1). 

 

   
Рис. 3.1. Структура господарського комплексу 

 

Галузева структура є основою господарського комплексу, який складається 

з галузей виробничої та невиробничої сфери. 

До виробничої сфери належать такі види діяльності, які: 

1) створюють матеріальні блага (промисловість, сільське господарство, 

будівництво);  

2) доставляють створені матеріальні блага споживачам (транспорт і 

зв’язок); 

3) пов’язані з провадженням процесу виробництва у сфері обігу (торгівля, 

матеріально-технічне постачання, заготівля, громадське харчування). 

Невиробнича сфера – сукупність галузей господарства, які здійснюють 

функції щодо надання послуг нематеріального характеру суспільству і 

населенню. До неї належать: 

1) галузі послуг – житлово-комунальне господарство і побутове 

обслуговування населення, транспорт і зв’язок з обслуговування населення; 

2) галузі соціального обслуговування – освіта, охорона здоров’я, культура і 

мистецтво, наука; 

3) галузі органів управління і оборони; 

4) галузі, які включають кредитування, фінанси і страхування. 

Функціонування та розвиток економіки забезпечується раціональним 

використанням природних, матеріальних і трудових ресурсів, дотриманням 

пропорцій у галузях, регіонах, всьому господарстві, рівнем інтенсифікації 

економіки, охороною навколишнього середовища. 
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За функціями галузі поділяються на первинні (видобувна промисловість, 

сільське господарство) і вторинні (обробна й переробна промисловість). 

Важливою формою територіальної організації виробництва є міжгалузеві і 

територіально-виробничі комплекси, такі як паливно-енергетичний, 

металургійний, машинобудівний, хіміко-лісовий, будівельний, агропромисловий, 

соціальна сфера тощо. 

Міжгалузеві виробничі комплекси – це система взаємопов’язаних галузей, 

об’єднаних певною спільною функцією, узгоджений розвиток підприємств якої 

забезпечує найбільший ефект. 

Територіально-виробничий комплекс – це система територіально 

зосереджених і виробничо-взаємопов’язаних підприємств різних ланок 

виробництва та виробничої інфраструктури, яка характеризується певною 

спеціалізацією та спільним використанням розташованих на цій території 

природних та матеріальних ресурсів. 

Слід звернути увагу на такі аспекти цієї теми, як загальна характеристика 

та структура промисловості України, форми територіальної організації 

промисловості. Тут важливими є поняття: «промисловий центр», «промисловий 

вузол», «промисловий район», «промислова агломерація». Важливим етапом у 

засвоєнні матеріалу теми є визначення особливостей розвитку промисловості 

на сучасному етапі та основних рис подібності господарського комплексу 

України. 

Господарство України характеризується такими основними рисами: 

– наявність потужної промислової та агропромислової ланки; 

– активна участь у міжнародному територіальному поділі праці; 

– високий рівень територіального зосередження господарства більш ніж у 

60 великих економічних вузлах; 

– надмірно високий рівень зосередження промисловості у промислових 

агломераціях; 

– консервативна галузева структура промисловості з переважанням у ній 

виробництва засобів виробництва; 

– паритетність промислового та агропромислового виробництв у багатьох 

областях; 

– екстенсивний розвиток сільськогосподарського виробництва з 

недосконалими системами землеробства; 

– недостатній розвиток рекреаційного комплексу, що не відповідає 

значному рекреаційному потенціалу країни; 

– наявність розгалуженої транспортної системи, що має міжнародне 

значення; 

– недостатній розвиток ринкової, виробничої, соціальної та екологічної 

інфраструктури; 

– слабкий розвиток інноваційного комплексу; 

– застарілість технологій та зношеність основних виробничих фондів; 
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– недостатнє використання потужностей сировинної бази (у т.ч. відходів), 

зокрема у будівництві. 

ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК 

Валовий випуск – вартість національного продукту, створеного протягом 

певного періоду усіма задіяними факторами продуктивних сил. 

Валовий внутрішній продукт (ВВП) – вартість чистого продукту (за 

винятком проміжних витрат), виробленого сферами виробництва товарів і 

послуг всередині країни. 

Галузь промисловості – це сукупність підприємств, подібних за 

призначенням продукції, технологіями, що застосовуються, використаною 

сировиною. 

Господарська діяльність – діяльність суб’єктів господарювання у сфері 

суспільного виробництва, спрямована на виготовлення та реалізацію продукції, 

виконання робіт чи надання послуг вартісного характеру, що мають цінову 

визначеність. 

Господарський механізм – система основних форм, методів і важелів 

використання економічних законів. 

Національне багатство – це сукупність накопичених матеріальних благ 

(обсяги основних фондів, обігових коштів, приватного майна тривалого 

користування). 

Промисловий пункт – первинний елемент територіальної організації 

продуктивних сил; окремі села, джерела тих чи інших природних ресурсів, що 

характеризують їх точкове розміщення. У промисловому пункті розміщується 

одне підприємство (найчастіше філія великого підприємства). 

Промисловий центр – населений пункт з групою промислових 

підприємств, які часто взаємопов’язані спільними інфраструктурними 

виробництвами, а іноді – технологічними зв’язками. 

Промисловий вузол – це локальне виробничо-територіальне зосередження 

кількох центрів і пунктів, в якому підприємства поєднуються певними виробничо-

технологічними зв’язками, спільністю транспортно-географічного розміщення, 

загальними системами інфраструктури й поселень для найефективнішого 

використання природних, матеріальних і трудових ресурсів . 

Промислові агломерації – досить великі форми територіального 

зосередження багатьох промислових центрів навколо великого вузла, які 

відрізняються високим рівнем територіальної концентрації підприємств різних 

галузей промисловості, інфраструктурних об’єктів, наукових, освітянських, 

культурних закладів, а також високою густотою населення. 

Територіальна концентрація – процес зосередження виробництва в 

центрах, вузлах, агломераціях, районах. 

Територіальна спеціалізація – це участь промислових центрів, вузлів, 

районів тощо в територіальному поділі праці певними видами продукції і послуг. 

Територіальне кооперування – це: 
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 1) регулярні, спеціально обумовлені технологічні зв’язки між 

спеціалізованими підприємствами одного чи різних промислових центрів, які є 

важливою умовою комплексного розвитку господарства як у цілому, так і на 

окремих територіях;  

2) зв‘язки підприємств, які використовують спільні об’єкти інфраструктури, 

енергетичні, транспортні чи складські засоби. 

Територіальне комбінування – це зосередження в одному центрі (вузлі) 

кількох підприємств, пов’язаних спільною чи комплексною переробкою певної 

сировини, її послідовною переробкою. 

ЗАПИТАННЯ ТА НАВЧАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

1. Дайте визначення поняттю «господарський комплекс України». 

2. Охарактеризуйте структуру господарського комплексу України та його 

трансформацію в ринкових умовах. 

3. Чим зумовлюється використання різних підходів до характеристики 

структури господарства? 

4. Які особливості має компонентна, функціональна та територіальна 

структури господарства України? 

5. Назвіть форми територіальної організації промисловості України. 

6. Охарактеризуйте склад виробничої і соціальної інфраструктури регіону. 

7. Обґрунтуйте основні риси подібності господарського комплексу України. 

8. Які існують регіональні проблеми інноваційних процесів в Україні? 

 

Практичне заняття 4. 

ПРИРОДНИЙ ТА ТРУДОРЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ УКРАЇНИ 

Робота з кейсами: 

1. Природно-ресурсний потенціал України, його структура і особливості 

розміщення. 

2. Кількісна і якісна оцінка природних ресурсів та природних умов. 

3. Характеристика природно-ресурсного потенціалу України та її регіонів. 

4. Ресурсозбереження – головний напрям використання природно-

ресурсного потенціалу. 

5. Водні, земельні, лісові ресурси, їхнє господарське значення і проблеми 

раціонального використання. 

6. Вплив природно-ресурсного потенціалу на спеціалізацію та 

територіальну організацію господарських комплексів регіонів У країни. 

7. Сучасна демографічна ситуація в Україні та шляхи вирішення основних 

демографічних проблем. 

9. Основні проблеми трудозабезпеченості та раціонального використання 

трудових ресурсів України. 

Методичні рекомендації 

Природні умови та ресурси є важливими компонентами будь-якої територіальної 

соціально-економічної системи. Соціально-економічні та природні умови певної території за 

правильної організації дають змогу найбільш ефективно використовувати природні, трудові 
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ресурси, а також виробничу та соціальну інфраструктуру за умови збереження рівноваги у 

навколишньому середовищі. 

Вивченню природно-ресурсного потенціалу і його структурі слід приділити 

дуже велику увагу. Природно-ресурсний потенціал (ПРП) – фактор розміщення і 

розвитку продуктивних сил, це сукупність запасів усіх природних компонентів на 

конкретній території на визначену дату. Є різні підходи до визначення структури 

ПРП (див. табл. 4.1). 

Таблиця 4.1. 

Підходи до визначення структури ПРП 

Структура природно-

ресурсного 

потенціалу 

Характеристика 

 

Компонентна 

 

характеризує внутрішньо- та міжвидові співвідношення 

природних ресурсів (земельних, водних, лісових тощо) 

Функціональна 

 

відображає вплив природних ресурсів на формування 

спеціалізації територій та певних господарських 

комплексів 

Територіальна 

 

передбачає різні форми просторової дислокації 

природно-ресурсних комплексів 

Організаційна 

 

впливає на можливості відтворення та ефективної 

експлуатації природних ресурсів 

 

У компонентній структурі ПРП можна зазначити такі групи ресурсів (див. 

рис. 4.1). 

 
Рис. 4.1 
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В основі класифікації ПРП можна виділити також економічний та 

екологічний критерії (див. табл. 4.2). 

Таблиця 4.2 

Класифікація природних ресурсів 

 
Для попереднього визначення місця розташування того чи іншого 

виробництва використовується кількісна та якісна оцінка природних умов та 

ресурсів: балансові, промислові, геологічні та прогнозні запаси сировини та 

палива. Рівень запасів та їхня якість визначає місце України у світових 

сировинних і паливно-енергетичних ресурсах та ступінь забезпечення власних 

потреб. 

У цій темі необхідно охарактеризувати природно-ресурсний потенціал 

економічних районів, їхні сировинні, паливні, біологічні, земельні, водні, 

рекреаційні та інші ресурси. 

Визначальним у розвитку і територіальній організації народного 

господарства є населення та його характеристика: чисельність і густота; 

регіональні особливості відтворення; демографічні проблеми; національний 

склад та його особливості. 

Далі потрібно розглянути міське та сільське населення, міські агломерації. 

Питання урбанізації та проблеми довкілля, міграції населення та її види. 

Кожне територіальне утворення володіє трудовим потенціалом – запасами 

праці. Трудовий потенціал є також надзвичайно важливим фактором розвитку і 

розміщення продуктивних сил. Важливо знати, що в аналізі цього питання часто 

використовують поняття «трудові ресурси», «робоча сила», «економічно 

активне населення»; зміст цих понять треба засвоїти. 

Для кращого розуміння і засвоєння цих понять – вивчення даної теми слід 

продовжити у руслі таких питань: структура та розподіл населення за видами 

зайнятості, сферами виробництва, галузями народного господарства та 

економічними районами; трудоресурсна ситуація та її регіональні особливості. 

Наприкінці необхідно зосередити увагу на виробничому й науково-

технічному потенціалі. Тісний зв’язок науки з виробництвом, перетворення науки 

на продуктивну силу – основа інноваційного прогресу, сутність якого полягає у 

виникненні, розвитку й поширенні в різних сферах людської діяльності науково-

технічних новинок. 
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Можливості стабільного економічного розвитку будь-якої країни і 

задоволення внутрішніх потреб у різноманітних товарах та послугах обумовлені, 

насамперед, масштабами та якістю виробничого і науково-технічного потенціалу 

даної країни. 

Інтенсивний економічний розвиток господарства України в сучасних умовах 

може бути забезпечений лише за рахунок широкого впровадження досягнень 

науково-технічного прогресу. Основою ж науково-технічного розвитку країни є 

національний науково-технічний потенціал, що являє собою сукупність усіх її 

наукових засобів і ресурсів. 

Науково-технічний потенціал включає в себе: 

– матеріально-технічну базу: сукупність засобів науково-дослідницької 

праці, в тому числі наукові організації, наукове устаткування і пристрої, 

експериментальні заводи, лабораторії, електронно-обчислювальні бази 

інформаційного забезпечення та ін.; 

– кадри наукової системи: вчених, дослідників, конструкторів, винахідників, 

експериментаторів, науково-обслуговуючий персонал; 

– інформаційну систему, яка забезпечує наявність і постійне 

вдосконалення банків наукових знань (банки патентів, авторських свідоцтв, 

даних про світові науково-технічні досягнення); 

– організаційно-управлінську підсистему, у тому числі планування, 

стимулювання, контроль, оперативне керівництво тощо. 

ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК 

Безробітне населення – частина населення працездатного віку, тимчасово 

не зайнята в суспільно-корисній діяльності, яка не заробляє доходів. 

Відтворення населення – процес безперервної зміни поколінь. 

Депопуляція населення – процес скорочення чисельності населення 

внаслідок переваження смертності над народжуваністю та виїзду над в’їздом у 

країну. 

Економічно активне населення – працездатне населення, зайняте 

суспільно-корисною діяльністю, яка приносить дохід. 

Економічна категорія населення – група населення, об’єднана за певним 

якісними ознаками здатності до праці, рівня професійної підготовки, складності 

виконання праці, зайнятості. 

Земельні ресурси – сукупний природний ресурс поверхні суші як 

просторового базису розселення і господарської діяльності, основний засіб 

виробництва в сільському та лісовому господарстві. 

Населення – природно-історична спільність людей, яка формується і 

безперервно відтворюється в процесі виробництва і відтворення самого життя. 

Працездатне населення – сукупність людей віком від 17 до 60 років, 

здатних за психофізіологічними даними до участі в трудовому процесі. 

Працездатність – здатність виконувати трудові функції без шкоди 

здоров’ю. 
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Природний рівень безробіття – рівень безробіття, який відповідає 

стійкому станові економіки і до якого тяжіє його фактичний рівень у 

довгостроковому періоді. 

Природні ресурси – елементи, об’єкти і сили природи, які можуть бути 

використані для задоволення потреб суспільства. 

Рівень безробіття – виражена у відсотках кількість населення 

працездатного віку, не зайнята певний час у суспільному виробництві. 

Соціальна активність – спосіб життєдіяльності, спрямований на зміну 

соціальних умов і соціального статусу з метою задоволення потреб, інтересів, 

цілей, ідеалів соціальних суб’єктів. 

Соціальна категорія населення – група населення, об’єднана за певними 

якісними ознаками розселення, природного відтворення та переміщення. 

Соціальна структура – сукупність соціальних, соціально-демографічних, 

професійно-кваліфікаційних, територіальних, етнічних спільностей, пов’язаних 

відносно стійкими взаємними відносинами. 

Трудовий капітал – працездатне населення, яке володіє високим рівнем 

знань і професійної кваліфікації, здатне створювати нові системи знань, техніки, 

технологій, форм організації праці та виробництва, істотно впливати на 

технічний рівень виробництва, зростання обсягів виробництва, якості, 

конкурентоспроможності, зниження собівартості продукції, зростання прибутків. 

Фрикційне безробіття – безробіття, зумовлене пошуком роботи, яка б 

відповідала рівню кваліфікації та індивідуальних пристрастей працівників. 

ЗАПИТАННЯ ТА НАВЧАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

1. Чим відрізняються поняття «природні умови» та «природні ресурси»? 

2. Яке місце посідають природні умови та ресурси у розвитку суспільства й 

територіальному розміщенні продуктивних сил? 

3. Дайте визначення поняттю «природно-ресурсний потенціал». 

4. Що ви знаєте про основні види природних ресурсів? Охарактеризуйте 

складові природно-ресурсного потенціалу. 

5. Обґрунтуйте основні відмінності між виробничим і науково-технічним 

потенціалом. 

6. Дайте характеристику чисельності населення, природному приросту, 

смертності та народжуваності в Україні. 

7. Визначте поняття «демографічна криза», чинники та наслідки. 

8. Охарактеризуйте вікову та статеву структуру населення в Україні. 

9. Що означають проблеми «старіння» населення і зростання 

демографічного навантаження на людей працездатного віку, депопуляція 

населення? 

10. Яка густота розселення населення в України, особливості сучасних 

міських та сільських поселень? 

11. Який освітній рівень і національний склад населення України? 

12. Назвіть види міграції населення. 

13. Що таке агломерації? Поясніть причини їх виникнення. 
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14. Розкрийте зміст понять: «трудові ресурси», «економічно активне 

населення», «робоча сила», «трудовий потенціал». 

15. Що таке зайнятість та безробіття? 

 

Практичне заняття 5. 

ЕКОНОМІЧНЕ РАЙОНУВАННЯ ТА ТЕРИТОРІАЛЬНА ОРГАНІЗАЦІЯ 

ГОСПОДАРСТВА  

Робота з кейсами: 

1. Сутність категорії «економічний» (суспільно-географічний) район. 

2. Структура економічного району та її елементи. 

3. Види економічного районування. 

4. Сучасна мережа економічних районів України і проблеми її 

удосконалення. 

Методичні рекомендації 

Необхідно докладно вивчити сутність процесу економічного районування: 

поняття «економічний район», принципи, чинники та види економічного 

районування. Економічний район – це територіальна підсистема національного 

комплексу, яка має спеціалізацію загальнодержавного значення. В основі 

економічного району лежить територіальний поділ і територіальна інтеграція 

праці. Економічний район завжди є територіально цілісним, характеризується 

комплексністю, спеціалізацією, керованістю. 

Необхідно звернути увагу на взаємозв’язок між територіальною 

організацією продуктивних сил і суспільства та процесом економічного 

районування (класифікація економічних зв’язків, територіальна структура). 

Процес районоутворення відбувається під впливом багатьох факторів: 

територіального поділу праці, економічних і природних ресурсів, політико-

адміністративного поділу країни, розселення різних національностей. Роль і 

взаємодія факторів районоутворення змінюються залежно від конкретних 

історичних умов. 

Головна районоутворююча сила, яка визначає всю систему економічних 

районів та їхню взаємодію, – це територіальний поділ праці. Він проявляється у 

спеціалізації виробництва та економічних зв’язків. Спеціалізація дає змогу 

раціонально використовувати природні ресурси, трудові навички населення, 

історичні та економічні умови. 

Далі загострити увагу на вивченні територіально-виробничого комплексу як 

основи економічного районування. Територіально-виробничий комплекс – 

економічне (взаємообумовлене) поєднання підприємств в окремій промисловій 

точці або в цілому районі, за якого досягається певний економічний ефект за 

рахунок вдалого (планового) добору підприємств відповідно до природних і 

економічних умов району, з його транспортним та економіко-географічним 

положенням. Генералізація виняткового різноманіття виробничих (і природних) 

процесів формує типології районних територіально-виробничих комплексів. З 

точки зору розвитку ідей промислового районування особливо велика роль 
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введених в науку понять про взаємозумовленість і просте територіальне 

співіснування виробництв, «вертикальних» і «горизонтальних» зв’язках, типів 

виробничих процесів і енерговиробничих циклів. 

Розглядаючи тему, необхідно усвідомити ключові особливості та 

характеристики економічних районів, розглянути основні особливості 

формування районів України. 

Згідно зі схемою економічного районування України за В.А. Поповкіним 

виділяють дев’ять економічних районів – це: 

1) Донбас – Донецька, Луганська області; 

2) Катеринославське Придніпров’я – Дніпропетровська, Запорізька області; 

3) Слобідська Україна – Полтавська, Сумська, Харківська області; 

4) Київське Полісся – Житомирська, Київська, Чернігівська області; 

5) Одесько-Таврійський (Північне Причорномор’я) – Миколаївська, 

Одеська, Херсонська області; 

6) Українські Карпати – Закарпатська, Івано-Франківська, Львівська, 

Чернівецька області; 

7) Поділля – Вінницька, Тернопільська, Хмельницька області; 

8) Середнє Придніпров’я – Кіровоградська, Черкаська області; 

9) Волинське Полісся – Волинська, Рівненська області. 

Ця концепція враховує природні, економічні, соціально-демографічні та 

історико-етнічні умови і фактори, які так чи інакше впливають на регіональне 

районування. На думку вченого, мережа макро- і мезорайонів сприяла б 

регулюванню основних економічних пропорцій, вдосконаленню територіального 

поділу праці. 

ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК 

Виробничий комплекс – це поєднання підприємств, які об’єднані 

виконанням єдиної господарської функції, взаємопов’язаних тісними 

виробничими стосунками, тому вилучення компонентів або порушення зв’язків 

зашкоджує виконанню господарських функцій. 

Галузі спеціалізації району – галузі промислового і сільськогосподарського 

виробництва, що виготовляють товарну продукцію для обміну з іншими 

районами або для експорту в інші країни, які економічно доцільно розвивати в 

умовах певного району з найвищою ефективністю для економіки. 

Галузь економіки – сукупність підприємстві організацій, об’єднаних 

спільністю функцій, які вони виконують у системі територіального поділу праці. 

Генеральна схема планування території України – містобудівна 

документація, яка визначає концептуальні питання планування та використання 

території України. 

Генеральний план населеного пункту – містобудівна документація, яка 

визначає принципові питання розвитку, планування, забудови та іншого 

використання території населеного пункту. 
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Економічне районування – науково обґрунтований поділ країни на 

економічні райони, що сформувалися історично або внаслідок розвитку 

продуктивних сил на основі суспільного поділу праці. 

Економічний район – економічна цілісна частина території країни, якій 

властиві спеціалізація і комплексність господарства. 

Економічні зв’язки – це широке коло взаємовідносин у виробничій та 

невиробничій сферах. Економічні зв’язки характеризуються багатоплановістю. 

Інтегральні райони – це економічні райони, для яких характерні внутрішні 

економічні зв’язки, територіальна та адміністративна цілісність. 

Район – це територія, яка відрізняється від інших територій сукупністю 

складових частин, які характеризуються взаємозв’язком, єдністю та цілісністю, 

яка є об’єктивною умовою, закономірністю розвитку території. 

Районне планування – це комплексний метод, що застосовується під час 

проєктування розміщення виробництва на рівні регіону. При цьому 

використовуються методи математичного моделювання, картографічний та інші. 

Схема планування території — містобудівна документація, яка визначає 

принципові питання планування, забудови та іншого використання відповідних 

територій адміністративно-територіальних одиниць, їх окремих частин. 

Територіальна організація виробництва – це синтез форм суспільної 

організації виробництва, який базується на галузевому та територіальному 

поділі праці. 

Територіальна організація продуктивних сил – науково обґрунтоване 

розміщення взаємопов’язаних виробництв, сфери обслуговування населення, 

яке забезпечує економічний та соціальний ефект внаслідок раціонального 

комплектування на певній території. 

Територіально-виробничий комплекс – частка національно-господарського 

комплексу країни в межах великого регіону, яку характеризують тісний 

взаємозв‘язок і взаємозумовлений розвиток різних галузей виробництва. 

ЗАПИТАННЯ ТА НАВЧАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

1. Зазначте соціально-економічну сутність районування та його схеми. 

2. Охарактеризуйте ключові особливості поняття і характеристики 

економічних районів. 

3. Які існують методологічні підходи до економічного районування? 

4. Вкажіть основні чинники процесу суспільно-географічного районування. 

5. Що таке територіальна організація господарства? 

6. Обґрунтуйте головні риси територіально-промислового комплексу як 

основи економічного районування. 

7. На яких принципах повинне розвиватися планування економічного і 

соціального розвитку регіонів? 

 

 

 

 



24 
 

Практичне заняття 6. 

СУТНІСТЬ, МЕТА І ЗАВДАННЯ РЕГІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІЧНОЇ ПОЛІТИКИ 

Робота з кейсами:  

1. Місце і значення регіональної економічної політики 

2. Цілі та задачі регіональної економічної політики. 

3. Основні принципи державної регіональної економічної політики України. 

Методичні рекомендації 

Регіональна політика – це сфера управління економічним, соціальним і 

політичним розвитком країни у просторовому, регіональному аспектах. 

Державна регіональна політика являє собою складову частину 

загальнодержавної стратегії економічного та соціального розвитку України. 

Метою державної регіональної політики є створення умов для динамічного, 

збалансованого розвитку територій, усунення основних регіональних 

диспропорцій на основі ефективного використання виробничого потенціалу 

кожного регіону для підвищення рівня життя населення, забезпечення 

соціальної захищеності кожного громадянина, удосконалення роботи органів 

державної влади та місцевого самоврядування. 

Згідно з Концепцією державної регіональної політики головна мета і 

завдання державної регіональної політики полягає у: 

– збільшенні національного багатства країни шляхом ефективного 

використання природно-ресурсного і науково-технічного потенціалу кожного 

регіону та тісного співробітництва між регіонами; 

– послідовному здійсненні заходів щодо поступового підвищення рівня 

соціально-економічного розвитку регіонів та ефективності територіального 

поділу праці, раціоналізації систем розселення; 

– врахуванні економічних, соціальних, історико-культурних та інших 

особливостей регіонів під час проведення економічних реформ на місцях; 

– дотриманні внутрішньорегіональної збалансованості соціально-

економічного розвитку, екологічного стану, соціально-демографічного і 

суспільно-політичного процесу. 

Далі потрібно проаналізувати, що входить до складу об’єктів і суб’єктів 

державної регіональної економічної політики.  

Об’єктом державної регіональної політики є регіон, соціально-економічна 

сутність якого відображає система суспільних відносин із забезпечення 

відтворювальних процесів у межах конкретної території. У зв’язку із цим 

регіоном може бути й спеціальна вільна економічна зона та інші законодавчо 

визначені територіальні утворення. Суб’єктами державної регіональної політики 

є органи державної влади, представницькі органи та органи місцевого 

самоврядування. Засобом реалізації державної регіональної політики є 

управління, одна із галузей якого – управління регіональною економікою. 

Необхідно також розкрити предмет державної регіональної економічної 

політики – це сукупність організаційних, правових та економічних заходів, які 
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здійснюються державою у сфері регіонального розвитку країни відповідно до її 

поточних і стратегічних цілей. 

Далі виявляють основні відмінності між державною регіональною політикою 

як стратегією і тактикою держави щодо регіональних процесів і «внутрішньою» 

політикою самих регіонів. Регіони можуть мати свої пріоритетні напрями 

розвитку, які іноді не збігаються з державними. Державна регіональна 

економічна політика і політика органів місцевого самоврядування та виконавчих 

органів відповідних регіональних утворень не повинні бути суперечливими: в 

ідеалі вони мають становити одне ціле, доповнюючи та збагачуючи одна одну. 

Регіональна політика держави має передбачати поступове вирівнювання 

існуючих відмінностей між економічними та соціальними рівнями розвитку 

окремих регіонів, зважаючи на їхні історичні, демографічні, природно-ресурсні 

та економічні особливості, й спрямовуватися на підтримку 

внутрішньорегіональної та міжрегіональної збалансованості соціально-

економічного розвитку, створення умов для ефективної економічної діяльності 

суб’єктів господарювання. 

Слід проаналізувати принципи державної регіональної економічної 

політики (ДРЕП) перехідного періоду й основні їхні відмінності між собою: 

правове забезпечення економічної самостійності регіонів і чітке розмежуванням 

повноважень між центральними і місцевими органами державної виконавчої 

влади, органами місцевого самоврядування та представницькими органами; 

дотримання пріоритетів загальнодержавного значення та органічної єдності 

пріоритетів комплексного економічного, соціального та культурного розвитку 

регіонів і завдань соціально-економічного розвитку країни; урахування вимог 

екологічної безпеки під час реструктуризації господарських комплексів регіонів і 

розміщення нових підприємств. 

Основні принципи сучасної державної регіональної політики викладені у 

Концепції державної регіональної політики, Концепції сталого розвитку. Це 

концепція соціально-економічного розвитку, заснована на принципах гуманізації 

суспільства й економіки, ефективного використання природних ресурсів Землі в 

інтересах людства, дотримання цивільних прав, соціального захисту населення 

на основі більш рівномірного розподілу доходів і капіталів. У цьому контексті 

важливим є питання структури комплексних регіональних програм економічного 

та соціального розвитку. 

Основні напрями ДРЕП в Україні затверджує Верховна Рада. Президент 

України спрямовує діяльність органів державної виконавчої влади на 

розв’язання найважливіших проблем соціально-економічного розвитку регіонів, 

видає нормативно-правові акти з цих питань. Кабінет Міністрів України визначає 

державні пріоритети й затверджує державні програми соціально-економічного 

розвитку регіонів, забезпечує виконання їх, бере участь у створенні системи 

економічних регуляторів, нормативної та методологічної бази просторового 

розміщення продуктивних сил. Держава спрямовує та координує діяльність 

місцевих органів державної виконавчої влади у сфері організації економічної 
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безпеки держави, зміцнення фінансово-економічної стабільності, грошового 

обігу, фінансово-бюджетної дисципліни, валютного та митного контролю, 

реалізації державної структурної, інвестиційної, науково-технічної, промислової, 

аграрної та інших напрямів політики. До кожної з них держава встановлює цілі, 

пріоритети в регіональному аспекті та визначає обсяг централізованих ресурсів і 

завдання місцевим державним адміністраціям. 

ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК 

Бюджет державний – планування, створення і використання фінансових 

ресурсів для забезпечення функцій, які здійснюють органи державної влади. 

Бюджети місцевого самоврядування – бюджети територіальних громад  

(сіл, селищ, міст та їх об’єднань). 

Бюджетна програма – систематизований перелік заходів, спрямованих на 

досягнення єдиних завдань, виконання яких здійснює розпорядник бюджетних 

коштів відповідно до покладених на нього функцій. 

Державна економічна політика – сукупність організаційних, правових та 

економічних заходів, які здійснює держава у сфері економічного розвитку країни 

відповідно до її поточнихі стратегічних цілей. 

Державна регіональна політика – це сукупність організаційних, правових 

та економічних заходів, які здійснюються державою у сфері регіонального 

розвитку країни з урахуванням поточного соціально-економічного стану регіонів 

та стратегічних завдань. 

Депресивна територія – регіон чи його частина (район, місто обласного 

значення), рівень розвитку якого є найнижчим серед територій відповідного 

типу. 

Ефективність економічна – співвідношення одержаних результатів і 

затрат праці та капіталу. 

Ефективність соціальна – оцінка відповідності результатів господарської 

діяльності основним соціальним потребам і цілям нації. 

Регіональна політика – це сфера управління економічним, соціальним і 

політичним розвитком країни у просторовому, регіональному аспектах. 

Соціальний захист – комплекс організаційно-правових та фінансово-

економічних заходів, спрямованих на забезпечення добробуту кожного члена 

суспільства в конкретних економічних умовах. 

Соціально орієнтована економіка – господарська система, в якій кожна 

група і соціальний тип населення мають змогу реалізувати свої життєві здібності 

та знання на основі вільної праці й зростання доходів. 

Стратегія економічного зростання – система правових, політичних, 

економічних, фінансових заходів, спрямованих на мобілізацію ресурсів, праці та 

капіталу, структурні зміни в економіці з метою підвищення темпів виробництва і 

споживання національного продукту. 

ЗАПИТАННЯ ТА НАВЧАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

1. Обґрунтуйте сутність, мету і завдання регіональної економічної політики, 

а також регіональної політики на рівні держави. 
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2. Поясніть роль держави в регулюванні розвитку продуктивних сил і 

їхнього регіонального розміщення. 

3. Дайте характеристику об’єктів і суб’єктів державної регіональної 

економічної політики. 

4. Охарактеризуйте предмет державної регіональної економічної політики. 

5. Назвіть принципи регіональної економічної політики. 

6. Обґрунтуйте основні відмінності між державною регіональною політикою 

як стратегією і тактикою держави щодо регіональних процесів і «внутрішньою» 

політикою самих регіонів. 

7. Розкрийте зміст складових державної регіональної економічної політики.  

 

Практичне заняття 7. 

МІЖГАЛУЗЕВІ ГОСПОДАРСЬКІ КОМПЛЕКСИ ТА РЕГІОНАЛЬНІ 

ОСОБЛИВОСТІ ЇХНЬОГО РОЗВИТКУ І РОЗМІЩЕННЯ  

Робота з кейсами:  

1. Паливно-енергетичний комплекс (ПЕК) України. Структура, динаміка 

розвитку ПЕК України. 

2. Паливно-енергетичний баланс і тенденції його зміни. 

3. Машинобудівний комплекс України. 

4. Загальна характеристика продовольчих комплексів рослинницької та 

тваринницької орієнтації. 

5. Райони та центри харчової промисловості України та їхня спеціалізація. 

6. Роль транспорту в територіальному поділі праці, спеціалізації та інтеграції 

господарства. 

Методичні рекомендації 

Розгляд цієї теми доцільно розпочати з усвідомлення здобувачами того, 

що «міжгалузевий господарський комплекс» являє собою систему економічно 

взаємопов'язаних галузей виробничої або невиробничої сфер. Він формується 

внаслідок кооперації та інтеграції підприємств, організацій, установ та галузей. 

Разом з галузевою спеціалізацією міжгалузеве кооперування сприяє 

підвищенню ефективності суспільного виробництва. У широкому розумінні 

міжгалузеву кооперацію розглядають як взаємодію різних галузей, діяльність 

яких спрямована на вирішення певних економічних, соціальних, екологічних, 

науково-технічних проблем на державному чи регіональному рівнях. В Україні 

міжгалузеве кооперування особливо поширене в паливно-енергетичній галузі, 

машинобудуванні, агропромисловому виробництві та багатьох інших галузях. 

Усі міжгалузеві комплекси функціонують в межах територіально-

виробничих комплексів району як органічно взаємопов‘язані елементи 

складного структурного утворення. Розвиток багатьох міжгалузевих комплексів 

базується на локальних природних ресурсах, що зумовлюють регіональний 

характер початкових стадій їхнього формування. Це комплекси, що 

розвиваються на базі переробки мінерально-сировинних і паливно- 
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енергетичних ресурсів, сільськогосподарського виробництва та різних 

промислів. Вони відрізняються: 

– природними й економічними умовами формування; 

– розташуванням щодо джерел сировини, паливно-енергетичних ресурсів 

і місць споживання готової продукції; 

– виробничою спеціалізацією і структурою; 

– рівнем розвитку, особливостями територіальної організації та іншими 

ознаками. Важливе місце у господарстві країни посідає паливно-енергетичний 

комплекс. 

Необхідно розглянути питання структури та особливостей розміщення 

галузей цього комплексу, забезпеченості комплексу необхідними ресурсами, 

ролі, умов, факторів і наукових основ розміщення об’єктів вугільної, нафтової, 

газової галузей; електроенергетики. В сучасних умовах розвитку економіки 

України актуальним є розгляд джерел надходження в Україну енергоносіїв, 

проблем екологізації галузей ПЕК, проблем оптимізації електробалансу, 

перспектив розвитку електроенергетики, можливостей використання 

нетрадиційних джерел енергії. 

У продовженні вивчення теми необхідно звернути увагу на місце і 

структуру металургійного комплексу у народному господарстві. Функціонування 

чорної і кольорової металургії, диференціація галузей, технологічні особливості 

металургійного процесу, його сировинна база, центри металургії, перспективи 

розвитку галузі та проблеми – основні питання теми. 

Далі необхідно ознайомитися з роллю і структурою машинобудівного 

комплексу, впливом науково-технічного прогресу (НТП) на його розвиток. 

Визначити райони і центри машинобудування, проблеми і перспективи розвитку 

машинобудівного комплексу в Україні. 

Важливим питанням в темі є діяльність хіміко-лісового комплексу: роль у 

господарстві, структура, принципи розміщення галузей, характеристика 

сировинної бази, застосування безвідходних і маловідходних технологій, 

основні форми організації виробництва; сучасний стан і особливості розвитку 

галузей, екологізація виробництва. 

Надалі вивчення теми базується на розкритті особливостей 

функціонування та нової ролі таких міжгалузевих комплексів у розвитку 

економіки України як будівельний, агропромисловий, транспортний, легкої 

промисловості, соціальної сфери. 

Доцільно зосередити увагу на складі і значенні агропромислового 

комплексу (АПК), сучасному стані сільськогосподарського виробництва. 

Виокремити сільськогосподарські зони, спеціалізацію господарств, галузі, що 

обслуговують АПК, проблеми технічного переоснащення, обсяги виробництва, 

перспективи розвитку. 

Питання легкої промисловості передбачає вивчення міжгалузевих 

зв’язків, проблем і перспектив розвитку галузі. 
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Характеристика транспортного комплексу України передбачає – види і 

розміщення транспорту, техніко-економічні показники, особливості 

функціонування. 

Потенціал соціальної сфери формує діяльність соціально-культурних 

галузей – освіти, культури, охорони здоров’я, рекреації. 

ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК 

Агропромисловий комплекс – це сукупність виробничого 

взаємопов‘язаних підприємств з вирощування, зберігання, заготівлі, 

транспортування, переробки і реалізації сільськогосподарської продукції, а 

також обслуговуючих та допоміжних підприємств та організацій. 

Будівельний комплекс – сукупність галузей матеріального виробництва і 

проєктно-пошукових робіт, які забезпечують капітальне будівництво або 

здійснюють інвестиції. 

Житлово-комунальні послуги – результат господарської діяльності, 

спрямованої на забезпечення умов проживання та перебування осіб у жилих і 

нежилих приміщеннях, будинках і спорудах відповідно до норм, стандартів і 

правил. 

Лікувально-профілактичні заклади – заклади медичного характеру щодо 

індивідуальної профілактики, своєчасного виявлення захворювання, 

діагностики, лікування, медичного (диспансерного) нагляду та реабілітації 

хворих. 

Паливно-енергетичний баланс – система взаємопов’язаних показників, 

які характеризують обсяги і структуру видобутку природного палива та 

виробництва енергетичних ресурсів, а також показники їх споживання. 

Паливно-енергетичний комплекс – це складна міжгалузева система 

видобутку та виробництва палива, енергії, їх транспортування, розподілу та 

використання, що складається з паливної промисловості (нафтової, газової, 

вугільної, сланцевої, торфової) та електроенергетики. 

Портово-промисловий комплекс – це об’єднання на одній території 

морських портів, промислових підприємств, приморських поселень, соціально-

виробничої інфраструктури у береговій зоні. 

Сільське господарство (сільськогосподарське виробництво) – вид 

господарської діяльності з виробництва продукції, яка пов’язана з біологічними 

процесами її вирощування, призначеної для споживання в сирому і 

переробленому вигляді та для використання на нехарчові цілі. 

Сільськогосподарське підприємство – юридична особа, основним видом 

діяльності якої є вирощування та переробка сільськогосподарської продукції, 

виручка від реалізації якої становить не менше 50% загальної суми виручки. 

Сільськогосподарський товаровиробник – фізична або юридична особа, 

яка займається виробництвом сільськогосподарської продукції, переробкою 

власно виробленої сільськогосподарської продукції та її реалізацією. 
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Транспортна інфраструктура – мережа транспортних шляхів, видів 

транспорту, засобів перевезення вантажів та пасажирів, сервісного 

обслуговування транспортних перевезень. 

Транспортна система – територіальне об’єднання шляхів сполучення, 

технічних засобів транспорту і служби перевезень, які об’єднують усі види 

транспорту і ланки транспортного процесу у взаємодії та забезпечують успішне 

функціонування національно-господарського комплексу країни загалом. 

Якість житлово-комунальної послуги – сукупність нормованих 

характеристик житлово-комунальної послуги, що визначає її здатність 

задовольняти встановлені або передбачувані потреби споживача. 

ЗАПИТАННЯ ТА НАВЧАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

1. Визначте місце промисловості у народному господарстві України. 

2. Як поділяється промисловість за ознакою економічного призначення 

продукції? 

3. Які зміни відбулися у структурі галузей промисловості за останні роки? 

4. Назвіть основні форми організації промислового виробництва, дайте їм 

визначення. 

5. Які ви знаєте види зв’язків між промисловими підприємствами? Дайте 

їх характеристику. 

6. Що ви знаєте про територіальну організацію промислового 

виробництва? 

7. Охарактеризуйте основне визначення поняття «міжгалузевий 

комплекс». 

8. Обґрунтуйте особливості нової ролі міжгалузевих комплексів у розвитку 

економіки України. 

9. Дайте характеристику основних галузей промисловості України. 

 

Практичне заняття 8. 

ЕКОНОМІКА УКРАЇНИ ЯК ЄДНІСТЬ РЕГІОНАЛЬНИХ СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ  

Робота з кейсами: 

1. Сутність регіональної економіки та її територіальні особливості. 

2. Економіка регіонів – ланка єдиного народногосподарського комплексу 

(НГК) України. 

3. Спеціалізація економічних районів України і їхнє місце в 

територіальному поділі праці. 

4. Комплексний соціально-економічний розвиток територій в умовах 

ринкових відносин. 

5. Диференціація економічних районів України за рівнем розвитку її 

продуктивних сил. 

          6. Соціально-економічні та екологічні проблеми розвитку економіки 

регіонів України та шляхи їх вирішення. 
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Методичні рекомендації 

Опрацювання цієї теми доцільно почати з розуміння того, що системний 

підхід до аналізу процесів, що відбуваються в економічному просторі, на даний 

час, є тим інструментом, використовуючи який можна успішно вирішувати 

різноманітні завдання управління економікою, а вивчення національного 

господарства як цілісної системи дозволяє оцінювати ефективність 

функціонування економічних систем регіонального рівня. 

Вивчення теми почніть з визначення поняття «соціально-економічна 

система регіону» як частини території держави, яка характеризується відносною 

однорідністю соціально-економічних показників або просторовою близькістю до 

одного з центрів, взаємодіє з іншими частинами території держави і має органи 

управління. 

Розуміння регіону в якості соціально-економічної територіальної системи 

склалося у вітчизняній науці ще в радянський час, загальним була наявність 

трьох його ознак: території, спеціалізації та економічних зв’язків. 

Питання розвитку і взаємодії регіонів, відносин регіональних та 

центральних органів влади є дуже актуальним для України, оскільки від його 

вирішення залежить викорінення соціальних та економічних проблем, 

диспропорцій у розвитку окремих регіонів, економічної та суспільно-політичної 

дезінтеграції держави. Головними напрямами сучасного розвитку регіонів є 

нарощування виробничо-економічного потенціалу регіонів на базі 

реструктуризації економіки, розширення її галузевої спеціалізації, створення на 

сучасній технологічній базі переробних галузей в кожному регіоні, екологізація 

виробництва, побудова виробничої, транспортної та ринкової інфраструктури, 

сприяння розвитку підприємництва, реалізація інноваційної політики в регіонах, 

забезпечення ефективного управління комунальною власністю. 

Реструктуризація економіки регіону необхідна, адже стала структура 

сукупного регіонального економічного процесу служить певною мірою сигналом 

про несприятливе становище у розвитку нових галузей, нової техніки, 

підвищенні продуктивності праці і зростанні рівня життя населення регіону. 

Народне господарство України – це багатоструктурна система, в якій 

можна виділити три основні структури: соціально-економічну, галузеву й 

територіальну. Соціально-економічну структуру слід враховувати під час 

вивчення розміщення продуктивних сил. Галузева структура відбиває 

співвідношення, взаємозв’язки і пропорції між складовими частинами народного 

господарства і реалізується у територіальній структурі народного господарства, 

яка є предметом дослідження вітчизняної науки. 

Дослідження територіальної структури народного господарства регіону 

здійснюється за допомогою сукупності багатьох підходів. Серед них найбільш 

ефективними на різних рівнях пізнання є такі: галузевий, міжгалузевий, 

регіональний, системно-структурний, історичний, комплексний, екологічний, 

проблемний, програмно-цільовий, відтворювальний. 
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Для вивчення економіки України велике значення має функціональна 

класифікація галузей: 

– первинні галузі, у тому числі видобувна промисловість і сільське 

господарство; 

– вторинні галузі, що охоплюють обробну промисловість, до якої, в свою 

чергу, належить переробна. 

У ході науково-технічної революції виникають нові галузі виробництва, 

зростає роль науки і наукоємних виробництв, відбувається оновлення продукції. 

Нині першочергове завдання – подолати несприятливі тенденції, глибоку 

структурну кризу економіки України, надати економіці належного динамізму. 

Насамперед йдеться про глибокі структурні зміни та нову інвестиційну політику. 

Інвестиційну політику відносно окремих галузей слід здійснювати так, щоб 

масштаби капітального будівництва відповідали потужностям, матеріальним і 

трудовим ресурсам. 

Сучасна галузева і територіальна структури господарства України 

відзначаються нераціональністю. Про це свідчить значна залежність 

господарства від постачання енергоносіїв і сировини; відсутність завершальних 

виробництв у багатьох галузях; надмірний розвиток матеріало-, капітало-, 

енергоємних виробництв; недостатній розвиток сфери послуг (інфраструктури); 

технічна відсталість і зношеність устаткування, технологічна недосконалість 

підприємств; значна концентрація «брудних виробництв», зокрема 

гірничодобувних, металургійних, хімічних, що спричинило високий ступінь 

забруднення довкілля; надмірне зосередження промислових підприємств в 

окремих регіонах (Придніпров’я, Донбас, Прикарпаття), що зумовило значне 

використання ресурсного потенціалу, призвело до надмірного тиску на довкілля 

тощо. 

Необхідна структурна перебудова господарського комплексу, що має 

виявлятися у виготовленні високоякісної і конкурентоспроможної продукції, 

зменшенні затрат сировини та енергії на її випуск, скороченні виробництва 

економічно та екологічно невигідної продукції.  

ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК 

Адаптація економічна – пристосування економічної системи до нових 

умов господарювання, способу та якості життя. 

Виробнича інфраструктура – комплекс галузей, що надає послуги 

виробничого характеру, сприяє переміщенню і зберіганню сировини, палива, 

енергії, різних матеріалів і готової продукції, передачі інформації тощо. До неї 

відносять транспорт, зв’язок, складське господарство, матеріально-технічне 

постачання, інженерні споруди і пристрої, в т. ч. іригаційні системи, інженерні 

комунікації та мережі, серед них – лінії електропередач, нафто- і газопроводи, 

теплотраси, водопроводи тощо. 

Галузь – це сукупність господарських одиниць, які виробляють якісно 

однорідну продукцію або задовольняють певні однорідні потреби суспільства. 

Всі галузі національного господарства об'єднуються, насамперед, у дві сфери: 
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матеріального виробництва і послуг (раніше їх також називали виробничою і 

невиробничою сферами). 

Галузі спеціалізації району – галузі промислового і 

сільськогосподарського виробництва, що виготовляють товарну продукцію для 

обміну з іншими районами або для експорту в інші країни, що економічно 

доцільно розвивати в умовах певного району з найвищою ефективністю для 

економіки. 

Галузь економіки – сукупність підприємств і організацій, об’єднаних 

спільністю функцій, які вони виконують у системі територіального поділу праці. 

Господарська збалансованість – стан економіки, за якого національно- 

господарські пропорції перебувають в оптимальному до потреб і технологій 

співвідношенні й рівновазі. 

Господарська стабільність – стан економіки, за якого ціни на товари, 

обсяг виробництва, рівень безробіття та інші макроекономічні показники 

незмінні (чи зміни їх незначні) і не впливають на зміну соціального становища в 

країні. 

Економічна інтеграція – це об’єктивний процес розвитку глибоких, 

етичних взаємозв‘язків та поділу праці між національними господарствами, 

створення міжнародних господарських комплексів у межах держави. 

Енерговиробничий цикл (ЕВЦ) – це економіко-технологічний ланцюжок 

виробництва від видобутку сировини і палива до виробництва кінцевих видів 

продукції. 

Ефективність економічна – співвідношення одержаних результатів, 

затрат праці та капіталу. 

Ефективність соціальна – оцінка відповідності результатів господарської 

діяльності основним соціальним потребам і цілям нації. 

Єдиний економічний простір – сукупність національних територій країн, у 

рамках яких діють загальні принципи господарювання, узгоджені єдині правила 

зовнішньоекономічних відносин. 

Збалансованість економічного розвитку – досягнення кількісної та 

якісної відповідності між основними елементами господарської діяльності. 

Інновації – це явище, у якому переплітаються досягнення науки і техніки з 

розвитком економіки, організаційно поєднуючись. 

Інтегрована господарська система – єдиний регіональний економічний 

простір, який формується на основі тісних економічних взаємозв’язків між усіма 

елементами господарського комплексу. 

Інноваційна діяльність – діяльність, що спрямована на використання і 

комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок і зумовлює випуск 

на ринок нових конкурентоздатних товарів і послуг. 

Інноваційне підприємство (інноваційний центр, технопарк, технополіс, 

інноваційний бізнес-інкубатор тощо) – підприємство (об’єднання підприємств), 

що розробляє, виробляє і реалізує інноваційні продукти і продукцію чи послуги, 
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обсяг яких у грошовому вимірі перевищує 70 % від загального обсягу продукції і 

послуг. 

Інфраструктура – сукупність галузей та видів діяльності, які 

обслуговують виробництво (виробнича інфраструктура – транспорт, зв’язок, 

дороги, лінії електропередач і т. д.) та населення (соціальна інфраструктура – 

комплекс закладів освіти, охорони здоров’я, торгівлі тощо). 

Концентрація – зосередження засобів виробництва, предметів 

виробництва і робочої сили, випуску продукції на великих підприємствах. 

Комбінування – об’єднання на одному підприємстві кількох економічно і 

технологічно пов’язаних підприємств різних галузей (металургійний та хімічний 

комбінат). 

Кооперування – становлення тісних виробничих зв’язків між окремими 

підприємствами для виробництва певного виду продукції (між автомобільним 

заводом і підприємствами з виробництва окремих комплектуючих і деталей). 

Науково-технічна революція (НТР) – процес перебудови технічної основи 

економіки на базі фундаментальних наукових відкриттів і винаходів у всіх 

галузях. 

Науково-технічний прогрес (НТП) – органічно взаємопов’язаний процес 

розвитку науки й удосконалення засобів виробництва, технологій, готової 

продукції. 

Регіональні соціальні стандарти – оптимальні науково обґрунтовані 

показники раціональної забезпеченості населення соціальними послугами 

(товарами) й об’єктами соціальної сфери відповідно до регіональних 

загальноресурсних передумов соціально-економічного розвитку. Вони 

визначають кількість тих чи інших послуг (товарів) і об’єктів соціальної сфери, 

які мають припадати на душу населення або на визначений контингент 

населення певного регіону. 

Реконструкція підприємства – переобладнання існуючих виробничих 

потужностей, пов’язане з удосконаленням виробництва і підвищенням його 

техніко-економічного рівня на основі науково-технічних досягнень з метою 

збільшення виробничих потужностей, поліпшення якості та зміни номенклатури 

продукції, поліпшення умов праці та охорони навколишнього природного 

середовища. 

Реструктуризація підприємства – здійснення організаційно-

господарських, фінансово-економічних, правових, технічних заходів, 

спрямованих на реорганізацію підприємства, зокрема, шляхом його поділу з 

переходом боргових зобов’язань до юридичної особи, що не підлягає санації, 

якщо це передбачено планом санації, на зміну форми власності, управління, 

організаційно-правової форми, що сприятиме фінансовому оздоровленню 

підприємства, збільшенню обсягів випуску конкурентоспроможної продукції, 

підвищенню ефективності виробництва та задоволенню вимог кредиторів. 

Спеціалізація – переважаюче виробництво певної продукції на одному 

підприємстві (предметна, подетальна, технологічна чи стадійна). 
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Структура економіки – співвідношення між її галузями, яке відображає 

соціально-економічні пропорції та стан суспільного поділу праці. 

Структурне зрушення – зміна галузевої або регіональної структури 

економіки. 

Структурна криза – кризове явище тривалого нециклічного характеру, 

що проявляються в занепаді окремих галузей і комплексів (груп) галузей 

народногосподарського значення, порушують ключові загальноекономічні 

(відтворювальні) пропорції. 

Територіальні соціально-економічні системи (ТСЕС) – форми 

просторової організації соціально-економічного життя суспільства у вигляді 

промислового або сільськогосподарського підприємства, міста, промислового 

центру, району, області, країни, світового співробітництва країн тощо. 

Незалежно від значення та рангу для всіх них характерні дві обов’язкові 

властивості: територіальність і комплексність. 

Територіальна структура господарства – це сукупність певним чином 

розміщених і поєднаних територіальних елементів господарства. 

ЗАПИТАННЯ ТА НАВЧАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

1. Розкрийте поняття і сутність соціально-економічної системи. 

2. Назвіть етапи соціально-економічного розвитку. 

3. Охарактеризуйте соціальні особливості економіки України. 

4. Обґрунтуйте економічні особливості економіки України. 

5. Назвіть основні соціально-економічні проблеми регіонів України. 

6. Чим зумовлюється використання різних підходів до характеристики 

структури господарства? 

7. Які особливості має компонентна, функціональна та територіальна 

структура господарства України? 

8. Які особливості структури народного господарства України пов’язані з 

історією його формування? 

9. Назвіть основні тенденції в змінах галузевої структури господарства 

розвинутих країн світу. 

10. Що мається на увазі під структурною кризою в господарстві України? 

11. Перелічіть основні причини кризи виробництва в Україні й шляхи їх 

розв’язання. 

12. Які відмінності між екстенсивним та інтенсивним шляхами розвитку 

економіки? 

13. Які галузі економіки України повинні розвиватися випереджаючими 

темпами? 

14. Назвіть основні напрями оздоровлення економіки України. 
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Практичне заняття 9. 

ЕКОНОМІКА РЕГІОНІВ УКРАЇНИ: СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

Робота з кейсами: 

1. Місце і роль регіону в економіці України. 

2. Економічна оцінка природно-ресурсного і трудового потенціалу регіону. 

3. Галузева структура господарського комплексу регіону. 

4. Сучасний стан розвитку і територіальні особливості розміщення 

основних галузей господарського комплексу регіону. 

5. Основні проблеми і перспективи розвитку господарського комплексу 

регіону. 

Методичні рекомендації  

Характеризувати стан і перспективи розвитку економічних регіонів 

України можна, орієнтуючись на схему, що представлено на рис. 9.1: 

 

 
Рис. 9.1. Алгоритм надання характеристики стану і перспектив розвитку 

економічних регіонів 

Склад економічних районів за мікропідходом представлено у табл. 9.1: 
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Таблиця 9.1 

Склад економічних районів за мікропідходом 

Мікроекономічні 

райони 

Області 

Донецький Донецька, Луганська 

Придніпровський Дніпропетровська, Запорізька 

Північно-Східний Харківська, Полтавська, Сумська 

Столичний Київська, Чернігівська, Житомирська і територія м. Києва 

Центральний Черкаська, Кіровоградська 

Причорноморський 

 

АР Крим, Одеська, Миколаївська, Херсонська та м. 

Севастополь 

Карпатський Львівська, Івано-Франківська, Закарпатська, Чернівецька 

Подільський Вінницька, Хмельницька, Тернопільська 

Волинський Волинська, Рівненська 

 

Розгляньте характеристику району за схемою на прикладі обраного 

економічного району. Зазначте його економіко-географічне положення; природні 

умови і ресурси; населення і трудові ресурси; проаналізуйте територіально-

галузеву структуру економіки; промисловість; агропромисловий та транспортний 

комплекс; зазначте регіональні промислово-економічні вузли та економічні 

зв’язки. 

ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК 

Виробничо-територіальні зв’язки – просторові відносини між 

виробничими підприємствами, об’єднаннями, а також між групами підприємств 

та об’єднань, галузей виробництва в межах територіальних одиниць різного 

рангу (одиниць адміністративно-територіального поділу, економічних районів, 

країн, великих регіонів і т. д.). 

Географічний поділ праці – просторова диференціація трудової 

діяльності в процесі розвитку суспільства, яка проявляється у виробничій 

спеціалізації окремих взаємопов’язаних територіальних утворень різного 

таксономічного рангу (країн, районів, центрів і т. п.), у розвитку міжрайонної 

(міжнародної та т. д.) кооперації, обміні спеціалізованою продукцією і послугами. 

Район економічний – територіально спеціалізована частина національної 

економіки, взаємопов’язана економічними відносинами з іншими територіями. 

Район економічний інтегральний – цілісна частина національної 

економіки, основною ознакою якої є наявність територіально-виробничого 

комплексу відповідного рангу та економічного тяжіння території до центру 

(великого населеного пункту) району. 

Районування економічне – науково обґрунтований поділ країни на 

економічні райони, що сформувалися історично або внаслідок розвитку 

продуктивних сил на основі суспільного поділу праці. 
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Стагнаційні райони – райони, в яких темпи розвитку господарства рівні 

нулю або негативні. 

ЗАПИТАННЯ ТА НАВЧАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

1. Обґрунтуйте сучасні спеціалізації регіонів та їх місце в системі 

територіального поділу праці. 

2. Яка об’єктивна необхідність комплексного соціального та економічного 

розвитку регіонів? 

3. Назвіть стратегічні і поточні завдання розвитку економіки регіонів. 

4. Проаналізуйте стан та перспективи розвитку економіки регіонів України. 

 

Практичне заняття 10. 

МІЖНАРОДНІ ЕКОНОМІЧНІ ЗВ’ЯЗКИ УКРАЇНИ ТА ЇЇ ІНТЕГРАЦІЯ 

В ЄВРОПЕЙСЬКІ ТА ІНШІ СВІТОВІ СТРУКТУРИ 

Робота з кейсами: 

1. Основні пріоритети та причини розвитку зовнішньоекономічних зв’язків 

країни. 

2. Вплив міжнародного територіального поділу праці на формування 

міждержавних економічних зв’язків. 

3. Механізм зовнішньоекономічної діяльності України: сутність та 

принципи формування. 

4. Основні форми економічного співробітництва країн світу. 

Методичні рекомендації 

Вивчаючи дану тему, потрібно звернути увагу на поняття «геополітичний 

чинник» та місце України в міжнародному поділі праці. Роль геополітичних 

чинників є різною у різні періоди розвитку державних та міждержавних стосунків. 

Геополітичні чинники безпосередньо впливають на рівень національної 

безпеки держави, тому вони повинні враховуватися під час визначення цілей, 

стратегії і тактики, які ставить перед собою кожна з держав. 

Далі необхідно вивчити види та форми зовнішніх зв’язків, об’єктивні 

передумови розширення зовнішньоекономічних зв’язків України. 

Зовнішні зв’язки держави – це взаємообмін з країнами світу продуктами 

матеріального виробництва, послугами, інформацією на основі міжнародного 

поділу праці, а також співдружність політичних органів, спрямована на 

ефективне вирішення глобальних проблем людства, розширення особистих 

проблем громадян. 
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Зовнішньоекономічні зв’язки представлені на рис. 10.1. 

 
Рисунок 10.1. Зовнішньоекономічні зв‘язки 

 

Зовнішні зв’язки мають розгалужену структуру. За змістом, характером, 

предметами обміну поділяються на політичні, економічні, наукові, культурні, 

інформаційні, воєнні, екологічні, релігійні, гуманітарні відносини, особисті 

стосунки громадян. Класифікаційна ознака, пов’язана з напрямком товарного 

потоку, визначає рух товару (послуги, роботи) з однієї країни в іншу. За цією 

ознакою зовнішньоекономічні зв’язки поділяються на експортні та імпортні. 

Структурна ознака класифікації зовнішньоекономічних зв’язків визначає 

їхній груповий склад, який відтворює сферу економічних інтересів і основну мету 

зовнішньоекономічної діяльності як господарюючих одиниць, так і держави в 

цілому. За цією ознакою зовнішньоекономічні зв’язки поділяються на: 

• зовнішньоторговельні; 

• фінансові; 

• виробничі; 

• інвестиційні. 

Форма зовнішньоекономічних зв’язків – це засіб існування певного виду 

зв’язку, зовнішній прояв (оформлення) сутності будь-якого конкретного зв'язку. 

До форм зовнішньоекономічних зв’язків належить торгівля, бартер, туризм, 

інжиніринг, франчайзинг, лізинг, інформаційний обмін, консалтинг тощо. 

Важливим напрямом зовнішньоекономічної співпраці є зовнішня торгівля. 

Розрізняють такі види зовнішньої торгівлі: 

1) торгівля готовою продукцією; 

2) торгівля комплектним устаткуванням; 
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3) торгівля товарами у розібраному вигляді; 

4) торгівля машинами, що були у вжитку; 

5) торгівля сировинними товарами; 

6) прямий продаж; 

7) зустрічна торгівля. 

Поступово створюються передумови для інтеграції української економіки у 

глобальні та європейські економічні процеси. З моменту здобуття незалежності 

Україна налагодила торговельні зв’язки більш ніж із 180 країнами світу.  

Україна активно включається у світові суспільно-економічні процеси: 

приєдналася до Світової організації торгівлі (СОТ), стратегічною метою визнано 

отримання асоційованого членства в Європейському Союзі. У сучасних умовах 

абревіатура СОТ має подвійне значення: по-перше, СОТ є організацією, по- 

друге, СОТ – це комплекс правових документів, який визначає права та 

обов’язки урядів у сфері міжнародної торгівлі товарами та послугами. Отже, 

серед основних завдань СОТ – підтримка та розвиток «певних правил гри» руху 

товарів і послуг, за якими працюють уряди країн-членів СОТ. Сучасна СОТ – 

провідна міжнародна організація, членами якої є 149 країн світу, на долю яких 

припадає близько 96% обсягу світової торгівлі. 

Ще одна організація, до якої Україна не належить, але має з нею 

розгалужені стосунки і намір стати її членом, – це Європейський Союз. 

ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК 

Відкрита економіка – економічна система, де розвивається спеціалізація 

виробництва товарів та послуг, в яких країна досягає найбільших успіхів, і 

здійснюється їх вільний експорт та імпорт. 

Вільні економічні зони – спеціальні території з пільговими валютними і 

податковими режимами, в яких заохочується спільна з іноземним капіталом 

діяльність. Розрізняють зовнішньоторговельні (із вільними митними зонами, 

портами, зонами експортного виробництва); функціональні (технополіси, 

туристичні, страхові зони); комплексні. 

Геополітика – наука, яка розглядає вплив географічних чинників на 

внутрішню й особливо зовнішню політику держав і націй. 

Глобалізація (соціально-економічних процесів) – тенденція всезростаючої 

взаємоінтеграції територіальних (на рівні країн, наднаціональних регіонів тощо) 

виробничо-економічних систем в єдиний світовий відтворювально-

господарський та ринково-інформаційний простір. 

Закрита економіка – економіка, яка не бере участі у міжнародній торгівлі. 

Зовнішня політика – загальний курс держави в міжнародних справах, 

спрямований на регулювання відносин даної країни з іншими країнами та 

народами відповідно до її принципів і мети. Діяльність держави в галузі 

зовнішньої політики будується згідно з положеннями її конституції та 

спрямована на створення сприятливих умов для реалізації мети, що 

переслідується керівними колами країни. 
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Зовнішньоекономічна діяльність – сфера економічної діяльності держави, 

підприємств, фірм, організацій, тісно пов’язаних із зовнішньою торгівлею, 

експортом та імпортом товарів, іноземними кредитами та капіталовкладеннями, 

реалізацією спільно з іншими країнами проєктів. 

Зовнішньоекономічна політика – політика держави у сфері експорту, 

імпорту, залучення іноземного капіталу за кордоном, реалізації спільних 

науково-технічних, економічних та інших проєктів. Це система заходів уряду, яка 

спрямована на зміцнення позицій країни у світовій економіці, в міжнародних 

економічних стосунках. 

Зовнішньоекономічні зв’язки – сукупність форм, напрямів, методів і засобів 

торговельно-економічного, виробничого, науково-технічного, валютно-

фінансового і кредитного співробітництва між країнами з метою раціонального 

використання міжнародного поділу праці. 

Імпорт – сукупність увезених із-за кордону товарів, послуг, капіталів. 

отримання послуг виробничого або споживчого призначення, тимчасове 

ввезення товарів (на виставки, ярмарки, аукціони). 

Інжиніринг – це торгівля інженерно-консультаційними послугами. 

Міжнародна міграція робочої сили – це переміщення осіб найманої праці 

між національними господарствами, що виражає процес перерозподілу 

трудових ресурсів між ланками всесвітнього господарства. 

Міжнародна торгівля – торгівля між країнами, яку формують вивезення 

(імпорт) товарів і послуг та їх увезення (експорт). 

Міжнародний поділ праці – форма суспільного територіального поділу 

праці, яка являє собою поділ праці між країнами, спеціалізацію їхнього 

виробництва на певних видах продукції, котрими вони обмінюються. 

Проявляється в спеціалізації окремих країн у рамках всесвітнього господарства 

у виробництві певної продукції та послуг, що зумовлює необхідність обміну 

результатами діяльності у вигляді товарів на всесвітньому ринку. Сприяє 

поглибленню і розширенню господарських зв’язків. 

Міжнародний територіальний поділ праці – це концентрація в окремих 

країнах виробництва товарів та надання послуг понад необхідні внутрішні 

потреби шляхом обміну або продажу іншим країнам. 

Міжнародні фінансові центри – центри міжнародного ринку позикового 

капіталу. 

Міжнаціональний ринок – сфера стійких товарно-грошових відносин між 

країнами, взаємопов’язаними участю в міжнаціональному поділі праці. 

Науково-технічні зв’язки – одна з форм зовнішньоекономічних зв’язків, що 

передбачає використання переваг міжнародного географічного поділу праці в 

галузях науки і техніки. 

Платіжний баланс – систематизований запис усіх економічних операцій, 

які здійснюють резиденти протягом конкретного періоду. 
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Світове господарство – система національних господарств усіх країн 

світу, об’єднаних міжнародним поділом праці та різноманітними економічними 

взаємозв'язками в господарський організм глобальних масштабів. 

Світовий ринок – складова частина всесвітнього господарства, 

представлена системою товарів і послуг між продавцями та покупцями. 

Сформувався на основі міжнародного поділу праці й міжнародних валютно-

кредитних і фінансових відносин. 

Спільні підприємства – це такі господарські підприємницькі структури, які 

утворюються різнонаціональними засновниками та характеризуються наявністю 

спільного майна, спільним управлінням та спільним розподілом прибутку й 

ризику. 

ЗАПИТАННЯ ТА НАВЧАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

1. Які основні напрями зовнішнього економічного співробітництва нашої 

держави вам відомі? 

2. Особливості структури зовнішньоторгового балансу України. 

3. Назвіть міжнародні організації, членами яких є Україна.  

4. Дайте визначення поняттю «геополітичний фактор». 

5. Охарактеризуйте зовнішньоекономічні зв’язки України. 

6. Що таке вільні економічні зони?  

 

Практичне заняття 11. 

ФАКТОРИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ПРОДУКТИВНИХ СИЛ 

Робота з кейсами: 

1. Сталий розвиток – основа стратегії господарювання в Україні. 

2. Еколого-економічний стан продуктивних сил регіонів України. 

3. Шляхи та інструменти сталого розвитку регіональної економіки. 

 

Методичні рекомендації 

Під час вивчення цієї теми слід звернути увагу на те, що поняття «сталий 

розвиток» було введено в світову науку і політику Міжнародною комісією з 

навколишнього середовища і розвитку (Комісія Брунтланд) в 1987 році як 

розвиток, який задовольняє потреби теперішнього часу, але не ставить під 

загрозу здатність майбутніх поколінь задовольняти власні потреби. 

Таким чином, сталий розвиток – це процес гармонізації продуктивних сил, 

забезпечення задоволення необхідних потреб усіх членів суспільства за умов 

збереження і поетапного відновлення цілісності природного середовища, 

створення можливостей для рівноваги між його потенціалом і потребами людей 

усіх поколінь. 

Концепція сталого розвитку виходить переважно з двох підходів: 

ресурсного (виявлення гранично допустимого, тобто граничного вилучення з 

біосфери продукції фотосинтезу) і біологічного (виявлення здібностей біосфери 

розширено відтворювати продукцію фотосинтезу). 
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Ця концепція відбиває розуміння тісного взаємозв’язку екологічних, 

економічних і соціальних проблем людства і того факту, що вони можуть бути 

вирішені тільки комплексно, за умови тісного співробітництва і координації 

зусиль усіх країн світу. З формальної точки зору сталий розвиток прийнято 

розглядати як гармонічний розвиток трьох структурних підсистем: соціуму, 

економіки та екології. 

Ключовими принципами сталого розвитку є: 

– принцип обережності, що спрямований на збереження сучасного стану 

навколишнього середовища як перешкоди безповоротним чи небезпечним 

змінам; 

– принцип «передбачати і запобігати» шкоді навколишньому середовищу; 

– принцип балансу між ресурсами і забрудненням, спрямований на 

використання ресурсів у рамках масштабів регенеративної здатності екосистем; 

контроль над обсягом надходжень забруднень і відходів у рамках 

асиміляційного потенціалу екосистем; 

– принцип збереження природного багатства, спрямований на 

недопущення чи зменшення втрат природно-ресурсного потенціалу; 

– принцип «забруднювач платить», тобто повна вартість екологічного 

збитку повинна бути компенсована користувачем (споживачем). 

Реалізація принципів сталого розвитку дозволить забезпечити: 

– гармонізацію співіснування людини і природи; 

– реалізацію права на справедливе задоволення потреб і рівність 

можливостей розвитку нинішнього і прийдешніх поколінь; 

– невід’ємність захисту навколишнього природного середовища в процесі 

розвитку суспільства. 

Разом з тим, непогодженість темпів економічного розвитку і вимог 

екологічної безпеки, домінування природомістких галузей, висока питома вага 

ресурсо- і енергомістких застарілих технологій, сировинна орієнтація експорту, 

мілітаризація виробництва, відсутність гуманістичних цінностей серед 

пріоритетів розвитку, а також недостатній рівень екологічної культури і 

споживання призводять до поглиблення кризових явищ в економіці, погіршення 

стану навколишнього природного середовища, що створює реальну загрозу для 

життя і діяльності нинішніх і прийдешніх поколінь. 

Україна може забезпечити сталий розвиток винятково шляхом 

ефективного використання усіх видів ресурсів, структурно-технологічної 

реструктуризації виробництва, використання творчого потенціалу всіх членів 

суспільства для розвитку і процвітання держави. 

До складу цільових параметрів сталого розвитку необхідно включати 

характеристики стану навколишнього середовища, екосистем і 

природоохоронних територій. Їм належать показники якості атмосфери, водойм, 

територій, що знаходяться в природному і зміненому стані, кількості біологічних 

видів, що знаходяться під загрозою зникнення і т.д. 
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Разом з тим, існуюча в Україні система показників стану навколишнього 

середовища, за оцінками фахівців, не відповідає сучасним вимогам формування 

системи сталого розвитку України, які базуються на принципах міжнародної 

Конференції ООН з питань навколишнього середовища і розвитку. Актуальним 

стає впровадження інтегрованих показників сталого розвитку, що створило б 

можливість узгоджено розглянути проблеми стану середовища і соціально-

економічного прогресу держави в контексті реалізації основних завдань сталого 

розвитку України. На даному етапі міжнародне співтовариство розглядає 

показники стану навколишнього середовища як комплексний інструментарій для 

виміру і репрезентації еколого-економічних тенденцій в країні. 

Отже, основні завдання сталого розвитку полягають у забезпеченні 

динамічного соціально-економічного зростання; збереженні навколишнього 

природного середовища; раціональному використанні природно-ресурсного 

потенціалу з метою задоволення потреб нинішнього і прийдешнього поколінь 

через побудову високоефективної економічної системи, що стимулює 

продуктивність, науково-технічний прогрес, соціальну спрямованість. 

Вирішення основного завдання передбачає: 

– забезпечення сталого розвитку регіонів і поселень; макроекономічні 

перетворення і державний протекціонізм; формування економічно орієнтованої 

політики держави; 

–    забезпечення духовного, фізичного розвитку людини і його соціальних 

гарантій; міжнародне співробітництво. 

ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК 

Альтернативна енергетика – сфера енергетики, що забезпечує 

вироблення електричної, теплової та механічної енергії з альтернативних 

джерел енергії. 

Альтернативні джерела енергії – поновлювані джерела, до яких 

належить енергія сонячного випромінювання, вітру, морів, річок, біомаси, 

теплоти Землі, та вторинні енергетичні ресурси, які існують постійно або 

виникають періодично у довкіллі. 

Економічна модель – спрощене відтворення економічного явища в 

обмежених, експериментальних формах у певних заданих умовах. 

Економічне зростання – збільшення обсягів суспільного виробництва, 

розширення можливостей економіки задовольнити зростаючі потреби 

споживання і забезпечити накопичення в необхідних розмірах. 

Економічний потенціал – здатність наявних трудових і матеріальних 

ресурсів забезпечити максимально можливий рівень виробництва продукції та 

послуг. 

Міжнародне співробітництво – активне співробітництво з усіма країнами 

і міжнародними організаціями з метою раціонального використання екосистем, 

забезпечення сприятливого і безпечного майбутнього. 

Природокористування нераціональне – вплив людини на природу, який 

призводить до підривання її відтворювальних здатностей і сил (надмірним 
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вирубуванням лісів, надмірним виловом риби та ін.), до зниження якості, 

вичерпання природних ресурсів, до забруднення навколишнього середовища 

промисловими викидами й отрутохімікатами, до зниження або знищення 

оздоровчих і естетичних цінностей природи. Нераціональне 

природокористування може бути результатом як навмисних, так і ненавмисних 

дій, а також стихійних явищ. 

Радикальна економічна реформа – система організаційних, господарсько- 

економічних законів, спрямованих на докорінну зміну існуючих у країні 

економічних відносин, управління, структури і механізму функціонування 

господарської системи. 

Раціональне використання природних ресурсів – створення системи 

гарантій раціонального використання природних ресурсів на основі дотримання 

національних інтересів країни і їхнього збереження для майбутніх поколінь. 

Ресурсозберігання – виробництво та реалізація кінцевих продуктів із 

мінімальною витратою речовин і енергії на всіх етапах виробничого циклу (від 

видобутку до реалізації) з найменшою дією на людину та природне середовище. 

Ресурсозберігаюча технологія – узагальнена назва технологій, за яких 

виробничий процес забезпечується мінімальною витратою ресурсів, енергії, 

матеріалів, праці, капіталу за заданої кількості випуску продукції та необхідної 

продуктивності. 

Соціальна справедливість – забезпечення гарантій рівності громадян 

перед законом, забезпечення рівних можливостей для досягнення 

матеріального, екологічного і соціального благополуччя. 

Соціальний захист – комплекс організаційно-правових та фінансово-

економічних заходів, спрямованих на забезпечення добробуту кожного члена 

суспільства в конкретних економічних умовах. 

Соціально орієнтована економіка – господарська система, в якій кожна 

група і соціальний тип населення мають змогу реалізувати свої життєві здібності 

та знання на основі вільної праці й зростання доходів. 

Стабілізація чисельності населення – формування державної політики з 

метою збільшення тривалості життя і стабілізації чисельності населення, 

надання всебічної підтримки молодим родинам, охорона материнства і 

дитинства. 

ЗАПИТАННЯ ТА НАВЧАЛЬНІ ЗАВДАННЯ 

1. Вкажіть сутність економічного розвитку. 

2. Назвіть ознаки економічного розвитку. 

3. Дайте визначення поняттю «національна ідея». 

4. Значення національної ідеї для соціально-економічного розвитку. 

5. Обґрунтуйте основні риси факторів сталого розвитку продуктивних сил. 

6. Проаналізуйте ознаки подібності факторів сталого розвитку з 

факторами розміщення продуктивних сил. 

7. Вкажіть класичні моделі економічного розвитку, їхню сутність, види. 

8. Назвіть основні напрями оздоровлення економіки України. 
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